

## 感恩是住在心灵的天使

□寒星

毕业那年,我远赴苏北支教,心情也像那逼仄的小镇,灰暗、抑郁。直到那天,她敲开我的门。

她的手只有婴儿一般大,五指蜷缩一团,牵引着身体,步履蹒跚地向前倾斜。哪怕再平整的路,在她脚下都崎岖不平。她是一名送报人,挨家挨户送报,几乎是她生活的全部。每天,她起得都很早,尽管很努力,晨报送到我手里,已是傍晚。

我从没说过她,接过她颤巍巍小手抱送过来的报纸,我总有份惭愧和内疚。她身患残疾,还要楼上楼下送报。一份报纸,对我也就是几张消遣的纸,对她,却是一抱沉甸甸的铅,以及如铅的人生。我的怜悯表面而肤浅,只属于我,与她无关。她对所有人,即使一个人走在路上,脸上也微笑着。没错,那是最美的微笑!她的脸是扭曲的,但微笑却明媚、灿烂、温暖。

难以置信,一个身体畸形的人,有什么可开心的呢?我想,她一定是个弱智,对疼和痛都没了知觉!这样,无论如何,也算上帝给她的一点安慰。只是,我不是上帝。命运给她一个畸形的身体,又给她一份正常的智力,让她茁壮地活着。

她颤巍巍地流着口水,递报纸,寒暄……如果闭上眼睛,除了语速慢、含混些,她和我并无区别。应该,在她的意识里,她也是正常人,是我世俗的眼光和意识残疾了!

她和这里的人很熟,除了我。我只是暂时寄居在这里,对这里的人事,如同她手里的报纸,显得漠不

关心,只作为生活的一次休憩或滞留。我们之间,也就接、递报纸,我说声谢谢,她微笑。我们都有各自的生活,对我,她只是一份迟到的晨报,一份从没缺席的感动。对她,我也只是泯然众人的一个收件人吧。

那天,参加扶贫慰问。老城区,绕很久,才找到。见了面,才认出是她!房子很老了,蜷在高楼间,像个驼背的老人,幽暗地坐着。她很开心,里外张罗着,让我们进屋坐。屋里阴暗、凌乱,没有插脚的地方,一行人又退了出来。我站住,看一个孩子在墙上画画。

孩子画的是窗户。南墙、东墙和西墙,每面墙都画一扇窗、一轮太阳。这让屋里似乎明亮了很多。

我问他,画窗户干嘛?他说,屋里暗,妈妈看不清东西,有了窗户,太阳进来,屋里就亮了!他兴冲冲地对外喊:妈妈,快来看,咱家有窗户了!太阳照进来了!

她颠簸进屋,快乐得像个孩子,打开窗,放进阳光。我悄悄退出来,怕打扰他们的幸福。

她坚决不收慰问金:把钱给需要的人吧!我有儿子、有家——还有窗户,什么都不缺。孩子说:以后妈妈要什么,宝宝就给妈妈画什么……她亲孩子一口,笑着说,孩子就是她的天使。的确,她心里住着一位天使,还会缺什么呢?

我赧然。感恩是住在心灵的天使,而我习惯了抱怨,忘记了感恩和爱。或许,该慰问的不是她,而是我。

## 母亲的心愿

□崔向珍

母亲读书的时候,老师问同学们都有什么心愿,母亲说她的心愿是将来做个姥爷那样的教师。上进心很强的母亲学习成绩名列前茅,可是遇上了特殊的年代,母亲初中毕业就辍学了,再后来就嫁给了我们的父亲。

父亲是一个教师,每天都会抱着一摞作业本回家批改。父亲刷刷翻动纸页的声音扯得母亲的心里痒痒的,她经常会帮着父亲批改作业。母亲批改作业是很认真的,一本本作业批完了,母亲心满意足,虽然没有做教师,但是也算弥补了一些遗憾,母亲的心底是快乐的。

有了我们兄妹以后,母亲家里地里忙成了陀螺,还是勉强温饱。母亲养了一群鸡,因为粮食总是不够吃,母亲就卖掉鸡蛋换粮食。每次卖鸡蛋之前,母亲总是恋恋不舍地看看鸡蛋,再看看黄瘦的孩子们,迟疑半天狠心拿出来一个鸡蛋,再拿出来一个鸡蛋,也就是从那时候起,母亲有了一个心愿,那就是让孩子们每天都有鸡蛋吃。我们上学以后,母亲每天晚上和我们一起坐在煤油灯下,她做针线活,我们写作业,

她经常因为盯我们的作业而把自己的手指扎出血。母亲手把手地教我们写字,和我们一起背诵古诗文。母亲那时候的心愿就是我们都能够好好学习,长大后以后有一个好的工作。

如今的母亲老了,她不再担心我们吃不上鸡蛋,也不再担心我们不好好学习,她只是希望我们都能工作顺利生活幸福。我以为,母亲尽享天伦之乐,不会再有什么没有达到的心愿了,可是我错了。前些天,我拿出我为父母准备的影集给她看的时候,母亲说:“孩子,你有这么多娘的照片可以看看,将来我们离开了,你也不会后悔。可是娘后悔啊!我把你姥姥留给我的那张一寸照片弄丢了,我想看看自己的娘,都看不到了啊!”母亲叹一口长气。看着母亲痛悔的眼神,我的心一下子像是被雷击中,痛到了无法呼吸。因为姥姥去世很久了,我不知道能不能找到她的照片。

我给表妹发了微信,希望她能找来姥姥的照片。表妹赶回舅舅家中,终于找到了姥姥唯一的那张小照片,我把照片给母亲看的时候,她的泪水悄悄地在脸上流淌,母亲带着泪水笑了。

## 熬进中药汤里的母爱

□戚思翠

我自幼就体弱多病,是有名的“药罐子”。

那一年,我全身水肿,瘫痪在家。药吃很多,针打无数,却不见好转。心情无比烦躁,拒绝吃药打针。

母亲看在眼里,疼在心头,听当地有名的中医根二爷说,用一种叫半边莲的草药熬汤喝,可以清热解毒消肿。半边莲是一种很不起眼的小草,开着淡紫色的小花。于是,在田边沟渠、荒郊野外,常常出现母亲瘦弱疲惫的身影。

草药采回来后,母亲就用几块砖架起药罐为我熬药,然后把药端到我面前,一口一口地给我喂药。苦涩的药汤,浓缩着母爱的拳拳之心。

日复一日,母亲忙里偷闲,坚持不懈地为我采药、熬药、尝药。半个月后,我感觉自己真的能下地了。

当母亲扶着我摇摇晃晃走出家门口时,竟发现母亲每次都把药渣倒在屋东边路口的桥头上,被过往行人踩得稀巴烂。

我问母亲为何要这么做,母亲说:“路人踩到你的药渣,就把你的病带走了,这样你就好得快一些。”

那一刻我愣住了,埋怨母亲说:“妈,你还是个党员呢,药渣可以倒进河里喂鱼呀。再说,我宁愿自己一个人得病,也不想别人得这个病。”

母亲一听,眉头紧蹙,心疼地瞟了我一眼:倔丫头!自那时起,母亲再也不把药渣倒在路口了。

又过了半个月,奇迹终于出现了。那天,我忽然发现自己能够独立行走了。我兴奋得手舞足蹈,跌跌撞撞地冲向门外,想把这个特大喜讯第一时间告诉还在田间劳作的母亲。

来到屋后,我蓦然发现,在一条通往自家田地的田埂上,路面上铺满着一层稠厚腐烂的东西……啊,是药渣!那条田埂很少有人走,只有母亲几乎每天都要经过,去自家田里劳作。我目睹着这条溢满母爱的田埂,失声痛哭而泪流满面!

在母亲眼里,孩子比什么都重要,包括自己的生命。母亲的爱是那样的无私、伟大,那样的执着、豁达,她宁愿牺牲自己的一切,也要挽回孩子的生命。试问,世间还有哪一种爱会比这样的爱更加值得钦佩呢?

母爱大如天,母爱深似海。想起母亲,就有一种浓浓的、苦苦的、涩涩的中药味在空气中飘散,但它总有一股暗香浮动,丝丝缕缕,既苦又甜。母亲的挚爱,浓缩在苦涩的中药汤里,凝聚在稠厚的中药渣里。母爱的浓度悠远而醇香,时刻滋润着我的心灵,让我一生一世都不会忘记。

## 那年招工

□文平

文革后期,知青们陆续返城,我却仍然困守在山村,心中的那份凄惶难以言说。

那年秋天,据说是最后一批招工开始了,两个单位,一家钢厂,只招男的;一家化纤厂,男女都招,可是名单上都没有我。失望中我孤注一掷去找钢厂招工主管廖师傅(那时对人的尊称一律为“师傅”)。我哥大学毕业后分配到那个厂工作,是一位年轻的技术员。我以这个套近乎,希望廖师傅能看在我和我哥同事的份上,将我招了去,我说自己愿意做一切的脏、苦、累活。

那天我是和男友一起去的。他早返城,非常理解我焦虑的心情。

廖师傅并不认识我哥,但还是认真倾听,说:我要请示领导,回去等消息吧。

接下来钢厂招工仍然没有我,意外的惊喜是化纤厂的名单里却有我,我如愿以偿地和同伴们一起参加体检。常规检查一项接一项地进行,那天做胸部拍片,当班的李医生说:你有肺结核。我怔住了,全身发抖。正当李医生准备填写报告单时,廖师傅进来了,他将手盖在体检单上,说,请你很正常!李医生不得不盖上了“无异常”的印章。

随后一切无异常。我们一伙即将启程,这其中李医生的妹妹——一个老实巴交目不识丁的小村姑。后来,我和村姑成了朋友,她亲切地称我为姐,我常给她代写家书。她是单纯的,也是无辜的,当然不知道这一切。

我又见到了廖师傅。他关切地说,记得到医院复查,如果有病,早做治疗!我这才知道,钢厂不招女工,是廖师傅把我介绍给了化纤厂。

廖师傅说,我在镇上和医院做调查,你父亲口碑特好受人尊敬,被打成资产阶级反动学术权威委实不公。丫头,你也算是享用老人家积善积德的福份了。哦,听说你男友返城是你让的?

我莫名其妙,连忙分辩说,不是,不是!廖师傅说,没事,这都无所谓了。

其实,男友是凭他“知青文艺宣传队”的“履历”,在填表“特长”一栏时写上了“爱好文艺”而返城的,说我让的令我十分尴尬。

坐火车来到了单位,安顿下来后我去厂医院做胸部透视,结果“无异常”。不放心结论是否准确,又到地方医院复查,仍是无异常。我飞奔着跑到邮局给父母及男友打电话,告诉他们我没患肺结核。后来我咨询过医生,有人说可能是误诊,有人说不可能误诊。如果是后者,那么原因可能有二:一是李医生妹妹也在参招人中,为确保其入选,挤掉一个是一个;二是李和我父亲是同事,造反派,批斗我父亲他是得力干将。

一晃数十年过去了,被文革耽误了的我为了“挽回失去的青春”,一直在努力奋发,直到退休后进入晚年得闲看一些知青题材的影视,怀旧情绪才一发不可收地泛滥起来。想起了我生命中的贵人廖师傅,想起他以自己的能力和智慧维护着正义,想起在那个没有阳光的透视室里,有一张大手瞬间压住了阴毒,让无助的我获取了生命的能量。可惜那时年轻的我只想加快奔跑而没有知恩图报,竟然连他的名字也没问!廖师傅而今您在哪里?